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Του Θανάση Μουσόπουλου 

    Πολλές φορές έχουμε διατυπώσει την πεποίθηση ότι η 

Θράκη στον αιώνα που πέρασε από το 1920 έχει επιδείξει 

μεγάλο πλήθος ανδρών και γυναικών δημιουργών του λόγου. 

Ιδιαίτερα,  στα τελευταία πενήντα χρόνια έχουν παρουσιαστεί 

σημαντικοί λογοτέχνες του πεζού και ποιητικού λόγου.  

  Κατά το τρέχον έτος είχα την ευκαιρία να έρθω σε επαφή με 

το δημιουργικό έργο του Αθανάσιου Παπατριανταφύλλου, που 

γεννήθηκε το 1945 στον Ροδίτη Κομοτηνής, είναι απόφοιτος 

της Ζαριφείου Παιδαγωγικής Ακαδημίας  Αλεξανδρούπολης 

(1965) και ως τη συνταξιοδότησή του υπηρέτησε από 

διάφορες θέσεις την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέον, 

ασχολήθηκε με τα πολιτιστικά της περιφέρειας Ροδόπης όπου 

ζει μόνιμα.  

  Η επαφή του Αθ. Παπατριανταφύλλου με τη μαθητική 

κοινότητα και την κοινωνία της περιοχής Ροδόπης οδήγησαν 

 στη συγγραφή έργων που έχουν στενή σχέση με τη Θράκη, την 

ιστορία και τον πολιτισμό της. 

  Έχει συγγράψει τα δοκίμια, «Το Θρακικό Πνευματικό Κέντρο 
και η Μουσική Σχολή Κομοτηνής» (1991), «Η Ι.Μονή της Αγίας 
Κυριακής Ροδίτη» (1993) καθώς και την επετειακή έκδοση των 
αποφοίτων της τάξης του 1963 του Γυμνασίου Αρρένων 
Κομοτηνής με τον τίτλο «Μετά 30 χρόνια» (1993).  

  Το έτος 2001 εξέδωσε την ποιητική συλλογή «Θρακιώτικα και 
'Aλλα», το 2008 ο εκδοτικός οίκος «Αφοί Κυριακίδη Α.Ε.». 
εξέδωσε το ιστορικολαογραφικό έργο του, «Θράκη, Ιστορίες 
Ζωής - Οδοιπορικό Τριών Αιώνων». Το 2013 από τον εκδοτικό 
οίκο ΡΗΣΟΣ εκδίδεται ο ΡΟΔΙΤΗΣ, ιστορία, παραδόσεις, έθιμα. 



Το 2017 ο εκδοτικός οίκος Κ.Α.Μ. Αντ. Σταμούλη εξέδωσε την 
ποιητική συλλογή «ΠΡΑΣΣΕΙΝ (ΠΟΙΗΤΙΚΆ) ΑΛΟΓΑ ή 
ΕΙΚΟΤΟΛΟΓΙΕΣ». Το 2019 εκδίδονται άλλες δύο ποιητικές 
συλλογές,« Ο ΡΙΜΑΔΟΡΟΣ» και «ΟΙ ΜΥΘΟΙ ΤΟΥ ΑΙΣΩΠΟΥ» από 
τον ίδιο εκδότη. Και το 2020 εκδίδεται η συλλογή « ΘΡΑΚΗΣ 
ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ».  Τέλος το 2021 ο συγγραφέας με αυτοέκδοση 
δημοσιεύει τα ποιητικά ΑΠΑΝΤΑ που περιέχει και τις πέντε 
ποιητικές του συλλογές. 

* 

  Το 2009, κατά την παρουσίαση του έργου «Θράκη, Ιστορίες 
Ζωής - Οδοιπορικό Τριών Αιώνων», ο καθηγητής του ΔΠΘ 
Μανόλης Βαρβούνης σημειώνει κάτι που ισχύει για όλο το 
περί Θράκης έργο του: 

«Είναι μία πραγματική απεικόνιση της ιστορίας και των  
περιπετειών του θρακικού ελληνισμού και μάλιστα των 
ανατολικοθρακιωτών μέσα από την ιστορία μιας οικογένειας, 
την οποία δεν παρακολουθεί μέχρι την προσφυγιά, αλλά την 
παρακολουθεί μέχρι τις μέρες μας. Αποτελεί δηλαδή μία 
περίπτωση εντελώς χαρακτηριστική του πώς αυτοί οι 
άνθρωποι ξεκίνησαν από τους πρώτους λυγμούς και έφτασαν 
μέχρι σήμερα, πώς αποκαταστάθηκαν και πώς υπάρχουν και 
πώς λειτουργούν σήμερα στη Θράκη. Αυτό είναι το ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, δεν σταματάει στα χρόνια του ’22 ή του ’23-24 με 
την ανταλλαγή των πληθυσμών, αλλά φτάνει μέχρι τις μέρες 
μας» σημείωσε ο κ. Βαρβούνης, ο οποίος κατέληξε λέγοντας 
ότι το βιβλίο αυτό μπορεί να αποτελέσει πηγή για τον 
επιστήμονα που θέλει να ασχοληθεί με την ιστορία της 
ανατολικής Θράκης. 

  Όσον αφορά τα ποιητικά του έργα, ο ίδιος ο δημιουργός στο 
τελευταίο του ποιητικό βιβλίο «Θράκης Γεννήματα» (2020) 
σημειώνει: 

«Αναδιφώντας την ιστορία του τόπου, της ευρύτερης Θράκης, 
για να βρω φωτεινά μυαλά, ανθρώπους ξεχωριστούς που 



σημάδεψαν με το έργο τους την ανθρωπότητα, βρήκα πολλούς 
και πράγματι μεγάλες προσωπικότητες που άφησαν ίχνη 
ανεξίτηλα στην ελληνική και όχι μόνο ιστορική 
πραγματικότητα. Είναι πολλοί και φυσικά δεν ήταν δυνατόν να 
ασχοληθώ με όλους […] Και έβαλα στο στόχαστρό μου 
εκείνους που κατά τη γνώμη μου αξίζει να γνωρίζει το έργο 
τους ο κάθε Θρακιώτης, και γιατί όχι και ο κάθε έλληνας 
πατριώτης. Να μάθουν όλοι οι σύγχρονοι Έλληνες, ότι στον 
τόπο αυτό, τη Θράκη, έζησαν, μεγαλούργησαν και 
συνεισέφεραν στον ελληνισμό και πάρα πολλοί Θρακιώτες». 

* 

  Κλείνουμε αυτό τον σύντομο περίπατό μας με δύο ποιήματά 
του. Το πρώτο αναφέρεται στη γενέτειρά του, ενώ το δεύτερο 
δε όλη την ανθρωπότητα: 

ΟΙ ΞΕΧΑΣΜΕΝΟΙ ΤΟΥ ΡΟΔΙΤΗ 

Στο λόφο αυτό βρισκόμαστε / θαμμένοι από παλιά. 

Μας έθαψαν, μας ξέχασαν / σαν τα έρημα πουλιά. 

Χρόνους πολλούς η μνήμη μας / ήτανε ξεχασμένη 

λες κι εμείς δε ζήσαμε / σ'αυτή την οικουμένη. 

Η χάρη της Αγια-Κυριακής / είδε την αδικία 

και ζήτησε κοντά σ' εμάς / δική Της κατοικία. 

'Εβαλε δε και στο νου / "κάποιου" απ'το Ροδίτη 

να ιδρύσει κενοτάφιο / να 'χουμε κι εμείς "σπίτι". 

  

ΕΛΑΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ 



Ελάτε να στεριώσουμε όλοι μας την ΕΙΡΗΝΗ. / Ελάτε να 
φυτέψουμε το δένδρο της χαράς. / Ποτέ πια να μη νιώσουμε 

του πόλεμου τη δίνη. / Ποτέ μας να μη γίνουμε θύματα 
συμφοράς. 

Όλοι οι λαοί, ας ενωθούν σε έργα ειρηνικά. / Όλου του κόσμου 
οι φυλές, ας ζήσουν φιλικά. / Συμφέροντα, μίση, διαφορές ας 

παραμεριστούν / και του πολέμου οι ιαχές ποτέ μην 
ακουστούν. 

Αγάπη ας κυριαρχεί κι αγνή αδελφοσύνη, / σ’ όλου του 
κόσμου τις καρδιές κι αγγελική ειρήνη. / Να είναι πάντα οι 

άνθρωποι, άνθρωποι με καρδιά. / Κακίες κι έχθρες ας χαθούν, 
ας γίνουμε παιδιά 

* 

    Ο Αθανάσιος Παπατριανταφύλλου στο πρόσφατο έργο του 
«Θράκης Γεννήματα» (2020) γράφει για τον Κώστα Βάρναλη: 

Χαρακτηρίστηκε ως ραψωδός / της αισιοδοξίας 

κι ως άνθρωπος με αισθήματα / πανανθρώπινης αξίας. 

   Αυτό τον χαρακτηρισμό αποδίδω και στον εκλεκτό του 
Ροδίτη δημιουργό. 

ΘΑΝΑΣΗΣ ΜΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ 

ΞΑΝΘΗ, 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023 

 


